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România şi 
Tripla-alianţa. 

fi 1.; Marele ziar politic „Berliner 
\ Tagblatt" publică in numêrul e ë u d i n 4 ! 
! Februarie e. un »rticol trimis din Vi na, 
[întitulat „Chestiuni din Balcani". Ar

ticolul acesta are o importanţă escep 
ţionala prin cele ce se releva la adresa 
politicei regatului român şi în special 
prin raodul franc, în care ae vorbeşte 
despre raportul dintre România şi 
Tripla-alianţa. Eată anume pa^agiul din 
chestiune. 

„In ce priveşte Români», ea este 
socotită ca cetatea intereselor Tripiei-
alianţe în Balcani. Şi nu încape nici 

• ö îndoiala, că regele Carol, împreună 
' cu ministrul söu de externe, cheme-se 

acela Sturdza sm Carp, e-ite de o lo
ialitate deplină faţă cu Tripla-alianţa. 
Aceasta însă se referă numai ,Ы tim
purile de pace. Intr'un eventual cas 
serios, nu există putere, care intere
selor vitale ale statului ar opune un 
angajament diplomatic. Un cas cu
noscut este raportul dintre Italia şi 
P i a n ţ a în anul 1 8 7 0 . italia înotă în 
apele Iul Napoleon »1 III lea. Bar' când 
interesele vitale ale statului i-au im
pus a se întoarcă dela Franţa, dina
stia Împreuna cu miniştrii au fost ne
cesităţi a-'şl călea pe inimă şi a ceda 
voinţei naţionale. 

„Un c&s analog ar pute să se ivea
scă şi cu România. Ameauntele dintre 
Tripla-alianţă şi România nu sunt cu
noscute. Nici nu ştim ce-a pertraotat 
acum dl Carp la Berlin şi la Viena. 
Ştim însă, că d! Carp aparţine acelor 
bărbaţi de stat români, cari sunt de
votaţi Triplel-alianţe nu numai din 
causa oficiului ce-'l ocupa, ci cu toată 
convingerea internă. Este deci posibil, 
ca ei, în afară de cadrul expunerilor 
oficiale, să fi aretat şi lipsurile rela-
ţiunel României cu cel trei aliaţi. 

„Dar' pe de-o parte este şi în in
teresul Alianţei, ca România să fie 'bli-
gată, poate ca al pabulea aliat egal în 
dreptăţit, ear' pe de altă parte România 
trebue să primească asigurarea, că m 
urmărirea aspiraţiunilor sale 'i-se va di 
tot ajutorul posibil. 

„La aceasta, mal adaugem, pen
tru a preîntimpinn restălraâeirile, că 
aici nu ѳ vorba de în mod agitatoric 
exploatatele tendinţe de expansiune 
asupra Transilvaniei, ci că după chiar 
părerile bărbaţilor de stat români, as-
piraţiunile lor se îndreptează spre alte 
părţi". 

Scriitorul articolului, precum ve
dem, solicită declararea oficială a 
Alianţel-cuadruple, ca singură asigura
re positiva, că România va coopera 
sincer la menţinerea păcii In Balcani 
pe de-o parte, a echilibrului european 
pe de alta. Odată declarată de putere 
a patra în coaliţie şi egal îndreptăţită, 
vor fî pe partea intereselor Alianţei 
nu numai Regele şi bărbaţii de stat al 
României, ci simpatiile întregu'uî po
por. 

Reflexiunile acestea, impuse de 
starea actuală a situaţiei politice in 

Balcani şi de rolul de-o importanţă 
tot mal evidentă a României în ches
tiunea Orientului, nu mal pot surprinde 
pe nimeni. Raporturile intime şi lo
iale aie României faţă de Alianţa-
triplă iavorîte din omogenitatea de 
interese, sunt destul de vechi şi de 
cunoscute, decât ca declararea el de 
aliat al patrulea să nu urmeze nece
sarmente. Era numai chestie de timp 
şi se pare că în cercurile politice din 
Berlin şi Viena se crede timpul so
sit. 

Favorul principal, care va résulta 
din acest act politic, este aceîa sem
nalat şi în articolul citat, că Româ
nia va fi spriginită In urmărirea as
piraţiunilor sale. El, şi acestea nu sunt 
aspiraţhml de espansiune teritorială, 
ci tendinţele de consolidare internă, 
de întărire culturală şi economică, de 
augmentare a armatei ; cu un cuvent : 
de tot ce contribue la crearea unei 
Românii moderne, menită a fi scut 
putfrnio I a poarta critică a Orientu
lui. Iu privinţa acestor „aspiraţiunî" 
bărbaţii de stat al României sunt 
unanimi şi cunoaştem nenumërate 
declaraţiunî ale lor, în care se ac
centuează, că politica esteraă a Ro
mâniei nu este o politică de aven
turi, ei conformă cu interesele mari 
ale Europei. 

Constatarea ziarului din Berlin, 
că poîiticianiï români nu-'şî îndrep-
tează aspiraţiunile asupra Transilva
niei, este deci justă. Şi e probabil, 
ca astăzi în cercurile politice com
petente dela Viena şi Berlin să exi
sta o convingere absolută asupra ace
stui punct şi că toate intrigile şi in
sinuările, ca gogoriţa sdaco-românis-
raulul" din partea politicastrilor ma
ghiari, să fie spulberate deja. 

întrebarea ce ae impune acum 
este, dacă cercurile conducétoare din 
BUdtipesta îşi vor trage şi ele con
secvenţele sau nu? 

E atâta timp, decând li-se tot 
toacă la ureche şi dintr'o parte şi 
din alta, că o continuare a nefastei 
politice de maghiarisare şi o menţi
nere a relaţiunilor încordate dintre 
cetăţenii diferitelor naţionalităţi ale 
Ungariei, sunt absolut jignitoare pen
tru interesele Alianţei triple. Nici 
Germania şi nici România nu pot fi 
socotite ea ţerl amice şi aliate ale Un
gariei, câtă vreme aceasta persistă 
în politica sa de opresiune faţă de 
elementul german şi cel român. Po
litica de duplicitate a cercurilor din 
Budapesta, amică în afară şi duşmană 
şi agresivă în lăuntru, este de-o in-
drăsneaîă unică şi nu concordă cu 
principiul de loialitate şi de onesti
tate, care trebue să servească de 
b»să la o alianţă politică cu scopuri 
atât de mari. 

Mal anul trecut, în broşura cu
noscută „Das magyarische Ungarn und 
der Dreibund", un fruntaş politic, as
cuns sub preudonimul Hungaricus, a 
adrusat politicianilor maghiari un 
energie advertisœent, arătându-le pe 
larg falşa lor situaţie în Alianţa-triplă 
şi documentându-іѳ, că prin atitudinea 
lor nu sunt amicii, ci inimicii decla
raţi al el. Şi espunerilor clare ale 
lui Hungaricus ІІ-S'Ä röspuns prin voci

ferări din partea presei oposiţionale 
şi ni-se pare prin ridicola mesura a 
ministrului de interne, de-a se opri 
intrarea în Ungaria abroşurel, detră-
gêndu-i-se debitul postul... 

Situaţia aceasta nu mal poate 
dura, 

E timpul suprem, ca cercurile din 
Budapesta să revie la sentimente mal 
curate şi să procedeze cât mal cu
rênd la soluţiunea tuturor chestiuni
lor pendente, la aplanarea tuturor con
flictelor, cari stenjânesc armonica con
lucrare a statelor aliate. Vom vede 
în curênd, de câtă înţelepciune şi de 
câtă loialitate e capabil actualul gu
vern, care se laudă a fl cel mâl drept 
şi cel mal echitabil delà Deák Fe-
rencz încoace. 

N'a fost obiceiul!.. Kossuth Ferenoz 
ameninţase cu obstrucţie parlamentul, dacă nu 
se va da din partea guvernului satisfacţie 
mulţumitoare pentru .baia de sânge' dela 
Mureş-Oşorheiu. 

Primul-minisîru Széli însă a fost de
stul de dibaciu să molcomeascâ veh( menta fiului 
lui Kossuth, prin declaraţiunile sale, în pri
vinţa mësurilor de ordine penală ce a luat. 
Şi Ferencz s'a astêmpërat, s'a declarat satis
făcut. 

Luând act de .cavalereasca" atitudine 
a ş».fulul Jcossuihist, .Pesti Napló" зе de
clară, la loc de frunte, încântat de acest ^pro
gres' în lupta parlamentară. Acest cas în
semnează o adeverată .reformă11, — căci s n ' a 
fost obiceitd* înainte de a se face aşa poli
tica, cu atâta rloialitate'J, etc. 

La acestei, însă un judecător obiectiv şi 
cunoscetor al ..politicei' maghiare, de sigur 
că ar rëspunde : când e vorba de piele ungu
rească şi interese ungureşti, ei totdeauna au 
fost o apă, atât în mod .loial", cât şi neloial. 

* 

Noul conducetor al Saşilor. 
„Siebenbürgiseh Deutsches Tageblatt" 
în numörul de er! (12 I. c. n.) anunţă, 
că comitetul central al Saşilor din 
Sibiiu a ţinut în 10 1. c. o şedinţă, 
în care a luat cu regret la cunoştinţă 
retragerea Drulul Wolf din presiden-
ţia comitetului şi în locul lui a ales 
de président pe deputatul dietal Dr. 
Wilhelm Bruckner. 

Din Dieta. 

De câte-va zile în Dieta ungară 
se desbate budgetul ministeriulul agri
culturii. Au vorbit până acum la acest 
obiect mal mulţi inşi din „părinţii'' 
patriei; ear' alaltă-erl (11 1. c. n.) 
însuşi ministrul resortului, Dr. Darányi, 
şi-a rostit exposeul, care a plăcut — 
zic rapoartele foilor maghiare — tu
turor deputaţilor fără osebire de par
tid, îndeosebi Insă a ghîdilit de tot 
plăcut coardele inimilor patriotice 
vestea dată de ministrul, că un anume 
Eczgen Sándor, proprietar în M.-Ludoş, 
(în Ardeal) a dăruit statului moşia sa 
în preţ de 206.000 coroane, cu scop 
de-a se colonisa acolo Secul şi Ciangăl. 
întreagă camera a isbucnit în strigăte 
de „éljen", fiind vorba aci tocmai de 
progresul mare al colonisărilor între 

nemaghiarî, pentru cari conolisărl mi
nistrul se laudă că a făcut şi mul-
ceste atât de mult, spre binele ţi în
florirea rasei maghiare. 

A doua zi (12 1. c.) a continui» 
desbaterea asupra acestui budget, la 
care au luat cuvêntul deputaţii BUu-
kovics, Horváth, Szuhányi, Rohortcty tfi. 
Bessenyei, arëtând mal multe SOftderl 
ce au să se îndrepte în agendele re
sortului. 

Azi are să mal vorbească la che
stie ministrul Darányi, şi se va trece 
apoi la desbaterea specială asupra 
acestui budget. 

DIN AUSTRIA. 

Luni, tn 11 1. c , Majestatea Sa a pri
mit In audienţă pe nouii presidenţi ai par
lamentului. La cuvintele călduroase de sa
lutare ale acestora, Majestatea Sa a rispuns 
următoarele : 

„Foarte mult më bucur, că alegerea s'a 
sevîrşit atât de repede şi aproape în unani
mitate. In asta găsesc speranţa, că acum ţi 
în parlament vor urma raporturi mai bune. 
începeţi munca, domnilor, căci asta e acum 
cea mai importantă şi cea mai urgentă datorie'. 

Tot in 11 1. e. n. după ameaii can 
seniorilor a ţinut o şedinţă sub preeideaţia 
prinţului Windischgrătz, care îndată la în
ceputul şedinţei a cetit rescriptul ministrului-
president, care cere easei să ia la cuno
ştinţă şi să pună in archiva parlamentului 
declaraţiunea archiducelui - moştenitor de 
tron Francise Ferdinand, făcută cu prilegiul 
cusătoriei sale cu eontesa Sofia ChoteJe. De
claraţia a fost cetită de Iauner, şef de secţie 
şi directorul de cancelarie a casei seniorilor, 
сзгі au a s 3 u l t a t - o stând în picioare. DupI 
cetire, presidentul g enunţat, că declaraţia 
cu stimă se ia la cunoştinţă şi-şi exprimi 
dorinţa, ca în întreaga s i viaţă consacrata 
scopurilor mari şi nobile, archiduceie s i fle 
însoţit da acea fericire familiară, căreia • 
pus basa prin această legătură a inimei. — 
Eaunciaţianea p ruden tu lu i a tntimpinat a-
probarea generală a casei. 

Proselitism. 
Astăzi toată lumea tinde a se lumina, 

a se perfecţiona, a-'şl asigura preoţi harnici, 
scoale bane cu înveţător! cnalificaţî. Aşa tin
dem şi noi Românit greco-orientall. Ne ni-
suim încor<1ându-ne toate puterile, ca să asi
gurăm existenţă cuviincioasă preoţilor, să ne 
înzestrăm cu scoale după recerinţele legii 
şi cu înveţător! cualifieaţî, şi cine ne îm
piedecă, cine se atinge, cu mână sacrilegi 
de aceea ce avem mal seump pe lume, de 
biserică şi şcoală ? 

Avem exemple, şi încă multe, că In 
comune de ale noastre, unde a fost vorba 
de vr'o neînţelegere Intre preot şi credin
cioşi; de ridicarea vre-unel biserici sau a 
vre-nnul edificiu şcolsr eorëspunzëtor; de îm
bunătăţirea salariului inveţătoresc, numai de
cât m eşit la iveală din partea cutărul preot 
greco catolic promisiuni şi momeli, că dacă 
trec oamenii ia greco catolicism, nu vor plăti 
bir preotului, nu faxe şcolare sau cel mult 
numai un baga*el, nu vor plăti în cult decât 
5 °, o sau şi mal puţin, vor scăpa de supor
tarea apeselor eiectate pentru zidirea biseri-
ce! sau a şcoalel etc. 

încă înainte de a ocupa postul de pro-
topresbiter mi-s'a dat озазішіе să aud, că 
episcopul unit din Lugoj, Dr. Radu, tinde a 
deveni agresiv, ear' după-ce am ocupat po
stul de protopresbilor, m'am convint, c l 
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dujmanul cel mal neîmpăcat al intereselor 
noastre bisericeşti şi şcolare este propaganda 
uniată şi că aceasta ne împedecă progresul 
nostru bisericesc şi şcolar. 

,Venindu-'mI mal apoi Ia cunoştinţă 
т*сѣіnaţiunile puse la cale faţă de comuna 
Drrgşina, m'am vëzut IndemDat să scriu cele 
pubhcate în Nr. 2 al „Tribunei Poporului* 
sub titlul .Proselitism', la care röspunde 
preotul greco-catolic din Liget, Corneliu 
Teaha, In Nr. 11 al .Tribunei Poporului*. 
D-sa, tn rëspunsul ce-'l dă, încearcă numai 
sä acopere adevărul cu trase goale. După-ce 
spune de câţi ani e preot In comuna Liget 
şi că nici el, nici episcopul Dr. Radu, dar' 
nie} ;çanonicul gr.-catoli % al cărui nume poate 
din^ypare-care temere l'am retăcut—nu au 
a u j ţ r d e numele comunei Dragşina, dar' de 
unde ştie d-sa, că episcopul şi canonicul re
spectiv n'au auzit de numele Dragşinel ? — 
Constată, că dintre locuitorii a 95 case deja 
85 de case au trecut la unire şi că nu apu
căturile^ nu promisiunile goale, nu atesta
tele împărţite,de el cu sutele, nu pămentul 
fondùrai; rèlîglonar promis cu 2—4 coroane 
jügörul, nü zugrăvirea bisericilor, niclprea-
labila -învoire a episcopului Dr. Radu, sunt 
căuşele pentru cari paclnicil locuitori ai co
munei Dragşina şi-au părăsit legea stră
moşească şi au îmbrăţişat legea greco-
catolică, ci spune că altele sunt căuşele, pe 
cari at&t eu, cât şi preoţii mei prea bine le 
ştim şi cunoaştem, dar' nu voim să le vedem; 
apoi mal zice, ca preoţii mei să păşească cu 
mal multă morală tn m jlocul turmei şi să 
arate mal muită prudenţă pastorală şi atunci 
nu avem să ne tem?m de propovëduirea cur 
tenilor episcopiei unite şi a popilor uniţi şi 
nici chiar de ideia, că episcopul Dr. Radu a 
plecat din Roma la stalul episcopesc cu ju
rământul, că va uni tot Banatul. 

Pentru-ca on. public cetitor să fle bine 
informat, să poată judeca imparţial asupra 
rëspnnsuluï dat de preotul greco-catolic Cor
nel Teahă tn Nr. 11 din a. c , las să urmeze 
pe scurt istoricul celor întâmplate tn comuna 
Dragşina. 

Trei oameni din Dragşina se duc la 
îndemnul preotului Teaha la curtea episco-
pească din Lugoj şi acolo fiind episcopul 
absent, înaintea canonicului gr.-catolic, al că 
rul nume acum nu-'l retac—Boros, se de
clară gata a trece la unire. Acesta le îm
părtăşeşte, că dacă vor trece cu toţii la unire, 
atunci nu mal trebue să plătească cult. stolă 
şi bir preoţesc ; le maî promite apoi, că le 
va exopera pămenturl delà fondul re igionar, 
jugërul cu 2 mult 4 coroane pe an—eh'ar 
episcopul Dr. Radu cu altă ocasiune s'a ex
primât cătră unii oameni din Dragşina, că : 
„ NP*, dragii mei, stăm în legătură şi numai 
cn Înaltul minister lucrăm, nu cu alţii", va 
să zică nu cu noi, greco orientalii. 

Preotul Teahă le mal promite pe dea
supra, că le va zugrăvi şi biserica, fără ca 
el să contribue cu ceva. 

Oamenii cel trei vin acasă la Drag 
şina şi rëspândese în comună vestea adusă, 
ear' cel mal creduli şi slabi de înger dau 

içrezëmént vestei răspândite şi în urmarea 

acestora, de sine înţeles, se începe agitarea 
spiritelor credincioşilor noştri, La vre o 8 
zile se dac de nou vre o 12 oameni la Li 
get şi acolo d-nul Teaha, pe lângă poveţele 
şi sfaturile date, le mal umple şi buzuna 
r«Ie cu sutele de atestate de trecere, cu in-
viaţiunea, ea acelea să ѳэ împartă între ere 
dincioşiî noştri, ceea ce s'a şi ffteat, umblând 
8 oameni pria sat din casă io casă cu un 
protocol tn mână, ca să se scrie la unire. 

Observ, că până tn ziua de astăzi nici 
unul n'a facnt trecerea, pe lângă f irmalită-
ţi!e prescrise de lege şi totuşi d-nul Teahă 
nu s'a sfiit a se présenta In 4 Ianuarie a. c. 
st. v. tn comuna Dragşina la casa econo
mului Simion PopeţI şi acolo adunând oa 
menii a voit să constitue comitetul parochial 
şi şcolar. 

Pe masa, la caro presidia d sa, adecă 
preotul Teahă, pe lângă câteva coaie de 
hârtie, se aflau şi 2 flaşe cu vre-o 5—6litre 
rachiu jidovesc, ca aşa mal uşor să succeadă 
constituirea. Şi totuşi preotul Teahă na se 
sileşte şi nu-'l roşeşte faţa, de a mal da 
lecţie de morală altora t 

Mâne zi tn ajunul .Botezului Dumnu-
luP , domnul Teaha porneşte cu crucea prin 
sat însoţit de casierul comunal, plăieşal 
satului şi purtătorul cărţilor comana'e, cu 
care oeasiune aduna iibeleie de dare delà 
oameni, spuneadu-le, că de acum înainte 
să nu maî trimită copil la şcoala noastră 
confesională, ceca-ce s'a şi întêmplat, < » lucea 
de stat din Dragşina, avênd a plăti uumal 
5o/o şi nu 30—34o/o cult după florenul da 
dare, pană când le va veni şi lo?, greeo-
catolicilor, mal bine, sau să ne ia şcoala 
noastră sau să zidească una din nou Sub 
scrisul înţelegend despre acestea, am plecat 
Ia Dragşina şi vëzônd pe dl Teaha, că în 
tru adevër umblă cu crucea prin sat, ceea-ce 
mal înainte nu-'mî venia a crede eşind 
dtnsul dintr'o casă, m'am postat înaintea 
lui şi l'ara provocat să părăsească co
muna, căci neavênd aici creştini uniţi tre 
cuţl după cum prescrie leg^a nu-'l permit 
la nici un cas să funcţionez э şi să agiteze 
spiritele credincioşilor mei. 

La această provocare mi a rëapuns 
din cuvent în cuvônt următoarele: „Sunt 
trimis de Ilustritatea Sa Domnul episcop Dr. 
Radu din Lugoj şi în numele lui lucru'. 
Vëzônd eu atâta îndrăaneală, i-am reflectat, 
că aici în comuna mea eu dispun şi nu 
episcopul Dr. Radu şi indiernat fiind, că tn 
ajunul unei sërbatorï dintre cele mal înaem 
nate ale bisericel noasire. se afl4 individ, 
care se numeşte româs şi ѳ preot, irelevant 
al cărei biserici şi nu se sileşte ca cu cm-
cea în mânu să umble prin comună, iată 
rî'ând spiritele şi producêad de binara şi 
vrajbă între fraţi, punênd mâna рѳ cruce, 
i-am luat-o. Acest inoident a'a întemeiat îti 
présenta a 40—50 de oameni. 

Inbreb: cine a necinstit crucea? e« 
care voind să apër credincioşii de apucă
turi nevrednice doriam să Impedec purta
rea sfintei cruci în mod sacrilpg pentru a 
produce vrajbă şi desbinare între fraţi, sau 
domnul Teaha, care preot numindu se, nu 

se sfleşte a veni cu crucea în comună 
străină, pentru a întări vrajba şi desbi 
narea între fraţi şi purtând a o cu asistenţa 
plăieşulul satului şi a canarului comunal ? 

Nu ѵоеяс să më estind mal departe; ii 
zic numsl domnului T-îaha, că preoţit noştri 
n'au să îaveţg moralitate delà preoţii bise 
riceï imite. Privească D Sa în jurui sëu şi 
dacă are oeht de vëiut se va convinge că 
am dreptate. 

Ca ee jurământ va fl plecat ерізсэриі 
Dr. Radu delà Roma, nu voesc в5 ştiu, 
dar' trebue să declar, că cunoaştem ma 
chinaţiunile de proselitism îşi dacă vom fi 
nepaelaiciţl, vom trebui să eşim din réserva 
noastră şi nai; vom trebui să rupem ori 
ce legătură cu lupii în pel de miel ; şi vor 
trebui — cred ea — să iasă din réserva 
d* pâns acum? şi archiereil noştri ortodocşi, 
căci este imposibil ca să aibă ta inimă şi 
pe baza tot расза şi frăţietatea atunci, 
când de altă parte vöd că lupii răpitori se 
năpustesc asupra turmei lor; nu pot să nu 
mească şi mal departe .biaerică soră" pe 
acea biserică, al cărei preoţi numai batjo
curi au pe buze la adresa bisericel şi preo
ţime! noastre şi tşl dau toată silita, ca să 
ne nimicească biserica strămoşească şi in-
stituţiunile el. 

Buziaş, la 25 Ianuarie 1901 st. v. 

Ioan Pepa, 
protopresbiter gr. ort. român. 

Crisa îu România. 

„Apărarea Naţională", organ in
dependent, scrie : 

Eri, la orele 10 de dimineaţă, Suvera
nul a invitat din nou Ia Palat, pe d-nul Dim. 
A. Sturdza, şeful partidului liberal. 

Convorbirea a ţinut aprospe 2 ore. 
Dl Siurdza a expus pe larg M. Sale Re

gelui toate obligaţiunile ce 'şi le va lua par 
tidul naţional liberal faţă de ţeară in caşul 
când ar fl rechemat să guverneze. 

Şeful liberalilor a ma! adăogat că bud
getele préconisât^ de partidul seu, sunt de
parte de a depăşi peste astuparea nevoilor 
urgente ale statului. 

Ele sunt Întocmite deocamdată, în aşa 
chip. ca tn Aprilie c l mult fătatul să se 
po-ktă achita de datoriile sile, pliUind îoaSe 
cupoanele datoriei i ubliee. 

Sfirşind, dl Sturdza. s'a declarat în 
contra majorarei taxei patentei şi a majora
rei impositnluî asupra veniturilor capi aluri-
lor mobiliare. 

Acelaşi ziar mal scrie: 
Se ştie că ori dl C. Gr. Cantamzino, 

şeful partidului conservator şi preşedintele 
Camerei, a declarat Suveranului că e gata 
să primească rëspunderea puterii în numele 
tuturor grupărilor care compun actuala ma
joritate parlamentară. 

Astăzi de dimineaţă dl Cantacuzino a 
avut întrevederi cu diferite persoane mar
cante din partidul conservator, cărora li-a 
expus amnuenţit toate dorinţele Regelui. 

* 
Resultatul acestor consfătuiri n'au pu

tut duce la o nici înţelegere între cele dom 
ramuri ale partidului conservator. 

Până acum nu se ştie, dacă dl Canta
cuzino 'sï-va putè îndeplini mandatul primit 
delà Rege. 

in tot caşul, la 5 p. m., dl Cantacu
zino trebue să se presinte M. S. Regele 
cu resultatul. 

t Aureliu Micu. 
Pe neaşteptate perdurăm din şirul 

inteligenţei noastre pe unul dintre cel 
mal valoroşi fil aï Lipovel, pe nota
rul cercual al Dorgoşulul: Aureliu 
Micu. 

N'a fost el ca alţi slujbaşi. Pre
cum ca om era figură frumoasă, im-
posantă, aşa şi caracterul lui neînfrânt, 
inima-I înflăcărată de Roman şi sufle
tul seu nobil: II ridicau deasupra 
tuturor. Lipova şi ţinutul au perdut 
mult, foarte mult prin moartea ace 
stul brav bărbat, căzut jertfă In floa 
rea vieţii sale muncitoare, In verstă 
abia de 47 ani. 

Ca deputat sinodal, ca fondatoi 
la „Lipovana" şi mal tărziu la „Mu-
reşanul" şi ca membru In comitetu 
de supraveghiere al acestui institut 
decedatul a dovedit o interesară viul 
de tot c e ѳ romanesc, bun şi naţional 

11 deplâng din inimă mulţi amici 
mulţi colegi, mulţi stimătorl. Binecu 
ventată fie memoria lui! 

f Milan. 
Intre capetele Încoronate distins pri 

galanteriile sale, uşuratec şi cheltuitor far 
seamăn, cunoscut în toată Europa, mai ci 
seamă în . . . cercările de bacante şi de car 
toîorl, exregele Seibiei Mtlan a încetat dii 
vieaţă. 

Moartea lui venită pe neaşteptate 
fost o surprindere, care însă pentru patria li 
e mai puţin îutriatăîoare ; deoarece exploi 
tatorul el de forţă a dispărut dintre cei vil 

Credem că nu este lipsit de intere 
să schiţăm cariera acestui rege, care a re 
presentat într'un mod uimitor reunirea d 
patimi şi pasiuni, în persoana sa—şi curşi 

DOMNIŞOARA 
SUBLOCOTENENT 

— Schiţă din vieaţa militară.— 
(Continuare.) 

Glumind şi rîzônd se apucară eei doi 
să îmbrace pe Obolenski, care sta atât de 
liniştit şi răbdător, întocmai ca un miel de 
jertfa. 

II. 

Orologiul casarmel bătea ora douë-
eprezece, pe când trecu pe poartă o tineră 
damă subţirică şi îmbrăcată pe cât se poate 
de modern 

O mică esclamaţiune de mirare se 
auzi şi un murmur în mica grupă, a ofiţeri
lor, cari ca din întâmplare steteau sub 
poartă. 

.PerfectGalkin, foarte minunat!* i-se 
adresă unal dintre ofiţeri baronului. „Fetiţa 
noastă e o frumseţe de primul rang. I aş 
putea face chiar o declaraţiune de amor, 
dacă nu aş şti, că aceasta ar fl fără nici 
un résultat*. 

Obolenski nu era de loc bine dispus, 
căci pe de-o parte avea să supoarte urmă
rile petrecerel din seara precedentă, ear pe 
de altă parte se simţia genat din causa 

crinolinulul în care picioarele sale se clă
tinau chiar ca limba clopotului. 

Până ce ajunse în apropierea casar
mel merse cum merse, dară ajungând pe o 
altă stradă, era aproape să despereze. Căci 
fiind tocmai ora douësprezeco când a-
proape toată lumea din Petersburg se preum
bla, putea conta eu siguranţă că va în
tâlni cunoştinţe la tot pasul. Obolenski d'a-
bia mat ştia unde II stă capul. Cu capul 
plecat înainte şi privind în pămont înainta 
cu grabă. 

Nici nu băga de seamă, când fără de 
veste se făcea loc înaintea lui şi cum toţi 
oamenii se dedeau la o parte lăsând un 
spaţiu destul de mare între diaşil ; deodată 
se pomeni, că este apucat de braţ de că
tre un Istvostochik şi cu inima îngheţată 
de spaimă — zări la o distarţă de vre-o 
cinci paşi pe Ţarul. 

Ţarul Alexandru II, căruia II plăcea 
foarte să se mişte liber printre poporul 
sëu, ceea-ce pe acele timpuri o şi putea 
face, venia însoţit numai de adjutant pe 
dinaintea palatului Anitschkov pe stradă tn 
sus. 

Obolenski îşi perduse cu totul capul 
la aspectul domnitorului. Nu se mal gândi 
la toaleta sa, nici la pălărie, nici chiar la 
crinolină, ci sărind la o parte, luă posiţie mi 
litară dueondu-'şî mâna la pălăria Împodo
bită cu pene şi salută milităreşte. 

Minunândn-se de această damă ce sa
lută milităreşte şi apropiindu-se de dînsa 
Ţarul o întreba privindu o aspru : 

.Cine eşti t u?" 
Numai acuma II veni în minte con

telui, ce mare nebunie a făcut; dară mo
mentan so cugetă, că numai cu adevőrul 
va scoate o la cale. 

«Conte Alexandru de Obolenski, sub
locotenent în garda imperială, Majestate!* 
raportă el. 

Ţarul aruncându-I o privire aspră îl 
tntrebà din nou : .Ce, de când poartă sol
daţii mei o astfel de uniformă? cum vil 
la această haină ?" 

,In urma unulremăşag, Majestate*. 
.Ia te uită, dar frumoase lucruri mal 

suat acestea. Şi tu eşti micul Obolenski, 
finul meu?" 

„La poruncă, Majestate!' 
Faţa desperată a oficerulul părea a 

atrage mal mult veselia decât mânia Ţa 
rul ui. Dând din umeri, se adresă către ad
jutant ordonându-1 să aducă o birje. 

„Aşa, felul meu ' se adresă din nou 
Ţarul către Oboleneki, forţându-se a între
buinţa un ton cât mal aspru. .Momentan 
al eă te presinţl îa acest costum la guver-
norul огя şuiul Socolov. Inştiinţează-'l că eu 
te-am trimis şi că i am ordonat, să te pe
depsească conform regulamentului. Mâne 
aştept raportul lui. — M'ai Înţe les? ' 

,Am Înţeles, Majestate." 

Ţarul se depărta vesel şi rîzônd, e 
Obolenski înainta spre trăsură, silindu 
a'şl chiariflea situaţiunea. Era desperat, 
sine se Înţelege, că II venia să turbeze i 
mânie gândindu-se ce nerozie '1-a adus i 
această neplăcere. Nici nu voia să se c 
gete la faţa ce va face-o guvernorui pi 
sentându-i-se în acest costum ; cu atât n, 
puţin la rîsul şi batjocura colegilor. De '!• > 
aduce nenorocirea in casa guvernorulul c 
puţin pe frumoasa Natália în cale. . . 

Obolenski era cu totul desperat, im 
ginându-'şl aceste tablouri. 

Dar in fine, nu i-se putea Intőmé 
nimica mal rëu de cum a fost tntSlair 
cu Ţarul. Din această causa era cel m 
consult, să încerce a se purta Intru cât 
fi posibil cu sânge mal rece. 

Trăsura se opri înaintea edificiul 
guvernorulul. Obolenski se urcă pe scări 
rugă pe servitorul care'I eşi în cale, să 
ştiinţeze pe generalul, că o damă dorei 
să vorbească cu dineul. 

T rad : Victor V. Popestu, 
(Va urma) 
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etenimentelor din vremea domniei sale. 
Müan Obrenovici s'a nSacut la 22 August 

1854, flu al lui Milos şi Maria Cntargi. Cres
cut ln Paris, la 2 Iulie 1864 a fost procla
mat de domnitor al Serbiei, după asasinarea 
unchiului sëu. a principelui Mihail. 

La anul 1875 s'a căsătorit cu frumoasa 
Natália Checieo, fiica colonelului rue Petre 
Ivanovici, ear la 14 August 1876 i e'a năs
cut fiiul Alexandru, actualul rege al Serbiei 

In acelaşi an, şi ce! următor, ln ali
anţă cu Muntenegrul, Serbia intră ln rëaboiu 
ca suverana ea Turcia ; şi deşi sdrobită, după 
rftrşitul rösboiului oriental, la care la bi
ruinţă României îi revine partea leului, Con
gresul din Berlin o declară de suverană. 
La 1882 Martie 6, cu Învoirea marilor pu
teri, Milan ia titlul de rege. 

LH 1885 Milan încurcat cu finanţele 
ţoriî, cu armata neregulată şi röu adjuatată 
porneşte pentru Serbia nenorocitul rësboiu 
contra Bulgariei. Tunurile lui Alexandru de 
Batenberg 11 fac pa Milan să se cutremure 
în cortul seu din Slivniţa, unde .comandan
tul oştirei* petrecea ca iemei şi cu şam
panie, lâsându-şi ţara pradă In manile vrsjl-
maşului. 

La anul 1888 se desparte de soţia sa. 
La 1889 abdică de tron, ln favorul fiului său. 
La 1891 abdică de c e t ă ţ e n i a sfir-
bească, In schimbai unei mari sume ce i se 
dă din partea statului. La 1894 însă el se 
întoarce ln Serbia şi e numit de flul s8u 

i generálisaim al armatei. Când în pace, când 
ta ceartă, ba cu flul sëu, ba cu soţia, tn veci
nie» harţă cu раГкіЛэІэ politice, Ia special 
neîndurător faţă cu partidul radical, după 
ce înscenează monstruosul proces do .aten
tat" contra vieţi! sale şt înfundă puşcăriile 
cu fruntaşii numitului partid, — şi după 
ce nu mai e cu putinţă de a fi suferit tn 
patria sa, el este exilat. 

Regele Alexindru că^ătorindu-se cu 
Draga Maşin, Milan pregăteşte o puternică 
acţiune pentru a iësturua din tron pe fliul 
BOU, trimite chiar proclamaţiuni la revolt? 

I către soldaţi şi poporul din Serbia,—pe când 
i pe neaşteptate vine moartea şi-1 răpeşte. 

Foarte greu s'a despărţit exregele de via
ţi protestând că abia 47 ani i-a fost dat 
iă trăiască. 

Ultima dorinţă ce şi-a exprimai a fost 
gft fle înmormântat în vre-o mănăstire sâr
bească din patria noastră. 

Fiiul söu, regela Alexandru, a hotărît 
să fle transportat la Belgrad şi să-l înmor
mânteze cu mare pompă. 

Majestäten Sa, împëratul şi regele nos 
tru i-a designat ea loc de vecinie repaus 
mănăstirea sârbească dinCruşevaţ, din Bă
nat. 

Vineri cadavrul va fl transportat la 
Petervaradin, ear până atuncia catafalcul 
va sta tn biserica sârbească din Viena. 

Résboiul buro-englez. 
Cu privire la luptele din urmă 

dintre Buri şi Englezi, eată cea mal 
nouă telegramă: 

Londra, 11 Februarie. Trupele de 
sub comanda generalului Creve au fost 
înşelate în capcană de Buri. Englezii 
au trebuit să părăsească un tun mare 
purtat cu aburi. Până luptau să-l mân-
tue, au căzut o mulţime de soldaţi. Fiind 
în primejdie de a fi prinsă trupa în
treagă, Englezii s'au retras. A doua 
ti Burii iau atacat din nou§ când En
glezii earăşl s'au retras, până ce în 
fine la Israelpost s'au întâlnit cu tru
pele lui Knox. 

Burii erau comandaţi de generalul 
De Wett. 

Lupta aceasta, petrecută la SO 
Ianuarie lângă Bloemfontain, este înce
putul glorios al intrării generalului De 
Wett în Capland. Până acum nu se 
publicase nicăiri raport despre această 

luptă, care dovedeşte, că De Wett a reu
şit să-'si făcă drum printre trupele en
gleze înşirate pe linia Bloenfontaine-
Ladybrand. 

O telegramă de azi dimineaţă, cu 
datul de l ä curent anunţă din Londra, 
că Kitschener ar fi repurtat un mare 
succes strategic : ar fi încunjurat pe 
generalul Botha, care lăsând tunurile, 
ar fl fugit pe pamêntul Schwaz. La 
Londra e bucurie mare. 

Numai să nu fie de geaba ! 

Noutăţi 
Arad, 13 Februarie n. 1901 

Primarul Fiaméi. M. Sa Monarchul a 
aprobat alegerea D rulul Maylănder de primar 
al oraşului Fiume. Representanţă oraşului 
a fost convocată pe Luni, la şedinţă, pentru 
a i-se comunica acest act îmbucurător şi 
pentru a fl de faţă la depunerea jurămân
tului din partea noului primar. 

« 

Secţia meseriaşilor a Asocia-
ţiunei naţionale aradane pentru 
cultura poporului român, invită la 
petrecerea cu dans împreunată cu cân
tece şi declamiri ce va avé loc Sâm
băta la 16 Februarie n. c. în sala 
restaurantului „Vas". începutul la 8 
ore seara. Preţul de intrare de per
soană 60 fii. (30 cr.). Venitul curat e 
destinat pentru ajutorarea Inveţăceilor 
meseriaşi söracl. Petru Truţa, direc
torul Asociaţiei. Ioan Russu-Şirianu, 
presidentul secţiei. Francise Bognean, 
casier. 

Dl Dr. Yasile Dan de Apşa, 
candidat de advocat In Sibilu, a de
pus la 8 Februarie a. c. cu splendid 
succes censura de advocat la tabla 
reg. din M.-Oşorheiu. Dl Dr. Dan, nepot 
al I. P. S. Sale D-lnï Dr. Victor Mi
hály, archiepiscop şi metropolit In 
Blaj şi fiu al Marmaţi I — şi-a făcut 
stagiunea de concepist şi mal apoi 
de candidat de advocat tn Sibilu cu 
scop de a-'şî însuşi limba maternă-
română tn mod desevîrşit. Românii 
din ţinutul, unde dl Dan tşl va deschide 
cancelaria advocaţială, — vor câştiga 
un bun şi vrednic aporător al căuşe
lor lor. Felicităm pe tinerul advo
cat din toată inima. 

• 
Urmărirea lui Sarafoff. Un confrate 

din Bucureşti publică următoarea telegramă, 
ce primeşte din Sofia : 

Generalul Petroff, primul-ministru al 
Bnlguriei, a chemat pe Boris Sarafoff ln 
cabinetul seu. 

După ce i-a făcut o admonestaţiune 
severă, arătând urmările triste ce pot avé 
isprăvile lui, i-a cerut să demisioneze din 
presidenţia comitetului revoluţionar-mace-
donean şi l'a anunţe t, că va fl urmărit de 
justiţie. 

* 
Regele Eduard în Germania Ziarului 

„Berliner Tagblatt* 'і-зѳ raportează din 
Londra, că regele Eduard îndată după des
chiderea parlamentului englez va pleca tn 
Germania, pentru ca să înapoieze împëra-
tulul Wilhelm visita, ce acesta a făcut An
gliei tn timpul din urmă. 

Contra duelului. Clubul central din Vi
ena tntr'o şedinţă ţinută tn 11 1. c. n. a no
tarié, să adreseze guvernului o interpelaţie 
pentru a se pune capot maniei duelului. 

« 

Un celebru savant sinucigaş. Duminecă 
înainte de ameazl s'a sinucis tn München 
unul din cei mai mari invoţaţl din lume: Maxi
milian Pettenkofer tn vârstă de 83 ani, frS-
gându-'şi tn cap un glonţ de revolver. De
cedatul era profesor de ştiinţele naturale ia 
universitatea din München şi pe terenul 

ştiinţei 'şl-a câştigat merite neperitoare. A 
seris mulţime de opere de mare valoare, 
prin cari a ajuns la un renume, Ia care rari 
muritori pot să ajungă tn lume. Pricina 
care l a împins la aceastăhotărire grozavă, 
ar fl fost o boală de nervi. Toată lum>a 
ştiinţifică va primi uimită ştirea aceasta, ca 
un savant de aşa mare renume şi la o vârstă 
atât de adâncită să-'şi curme el însuşi zi
lele vieţii. Intre adresele de condolenţă este 
şi scrisoarea prinţul-regent Luitpold cătră 
fiica sinucisului. In scrisoare prinţul-regent 
îşi exprimă condolenţă pentru perderea ire
parabilă, ce îndură familia şi ştiinţa, şi ac
centuează, că Pettenkofer s'a bucurat de 
cea mai mare autoritate tn toată lumea 
ştiinţifică 

• 
Grozăveniile unei căpitănii districtuale 

austriaee. „Deutsches Volksblatt' din Viena 
aduce următoarea veste : Preotul catolic 
Milewski din comuna Krosie, lângă graniţa 
rusească (Bucovina), primise spre păstrare 
12.000 de ruble, bani meniţi pentru zidirea 
unei biserici In numita comună. In 23 De
cemvrie a fost trezit preotul Milew.dn pe 
la un ceas după miezul nopţii din somn ; 
şese oameni mascaţi au intrat tn tinda ca 
sei parochiale şi l'au rugat pe preotul să 
vie numai decât ca să împărtăşească cu son 
tele taine pe un lucrător ce se află pe patul 
morţii Urmând preotul Milewski acestei ru 
gări şi eşind din casă, cei şese ii aruncă 
o funie pe după cap şi-1 provoacă să le dee 
pe loc toţi banii ce-i ţine în păstrare. Pre
otul nu 'şi a pierdut minţile, nici cumpëtul, 
chiar şi în primejdia aceasta tn care se afla 
ci le apuse bandiţilor, că e gata a le da bani! 
ceruţi numai să vie tn odaia unde ii ţine. 
Ducându-i pe hoţi tn odaie, deschise nn 
saltar al mesei de scris, din care era să 
scoată banii. In loc de bmi tnsă părintele 
scoate un revolver Încărcat cu şese patroane 
şi le descarcă cu iuţeala fulgerului tn cel şese 
hoţi. Doi din aceştia serestoarnă morţi la 
pământ, ear ceialalţl o apucă la fugă. Unul 
din hoţii împuşcaţi era însuşi căpitanul distric
tual din Krosie, ear celalalt comisarul sëu. Se 
crede că şi ceialalţl patru, cari au fugit, sunt 
asemenea ammploiaţi ai căpităniei distric
tuale. Această presupunere e cu atât mai 
aproape de adevër, cu cât chiar a doua zi 
a fost arestat bietul preot sub cuvânt că 
avea un revolver fără licenţă de arme". 

Aşa scrie gazeta vieneză. Noi numai 
adaogem nici un cuvânt de tâlmăcire—zice 
.Deşteptarea". 

Duel Intre fete. In Neapole s'a întâm
plat zilele trecute un groaznic duel între 
d-şoarele Filoména şi Angiolina cari amân
două erau angajate tn aceeaşi prăvălie. Causa 
conflictului a fost dragostea — bat-o focul, 
pentru unul şi acelaşi coconaş. Eşind pe 
teren ca doctori şi cu secundante tn toată 
forma, şi dându-se signalul, începură ca 
nişite furii să se străpungă cu pumnalele. 
Agiolina rëmase moartă pe câmpul de luptă, 
ear Filoména scăpa cu câteva răni mai 
uşoare. 

Reuiunea pompierilor voluntari din 
Selişte Invită la petrecerea ce o va 
arangea Vineri 15 Februarie 1901 în sala 
cea mare a şcoalei române din Selişte. Ve
nitul curat ѳ destinat in favorul fondului 
reuniunei. începutul la 71/» seara. 

O prăvălie î a arendă se dă !n condiţi un 
favorabile. Prăvălia (bolta) e ararangiată cu 
tot felul de mărfuri ce se caută tn locul 
acela; are dreptul de a vinde tatua (tabac) 
şi sare, precum şi licenţa de beuturi. Cu 
prăvălia tmprennă ee arendează şi o magazie 
cu doue pivniţe pe termin de 5—6 ani. 

Se face o învârtire de negoţ de 24—80 
mii de coroane. 

Doritorii aă ee adreseze la adminis
traţia feil noastre. 

B I B L I O G R A F I E 

Ear un fel de Berni-Detre. 
Cititorii noştri desigur Îşi aduc aminte 

de şedinţa Comitetului Asociaţiei, tn care 
Prea Cuviosul Ilarion, vice preşedinte al 
Asociaţiei, raporta că toată lumea este în

cântată de enciclopedia d-lui .Gelehrter" 
von Diaconovich. Ca dovadă despre asta, 
S3 provoca Ia nişte recensiuni elogioase de 
prin revistele l ie rare din România. 

Ca să venim şi noi ln spriginul d-lui 
Ilarion, care s'a provocat la reviste, dar n'a 
reprodus nimic, ne luăm voie a reproduce 
următoarele din „Convorbiri Literare*, N-r. 
4, anul XXXIV : 

.A apărut o nouă fasciculă din .Enci
clopedia romană" pe care o dirige dl Cor-
neliu Diaconovich, a cărui stăruinţă e mai 
presus de ori-ce laudă. Din nenorocire nu 
putem spune aceiaşi lucru şi despre publi
caţia, în serviciul căreia sa pune această 
lăudabilă stăruinţă. Mărginindu-ne la această 
fasciculă, constatăm întâiu lipsa de proporţii 
a articolelor. Aşa de exemplu, d-lui Idieru, 
profesor bucureştean, i-se consacră de doue 
ori mai multe rlnduri decât lui Ilie-Vodă 
Rareş, care dacă n'a fost profesor la Bucu
reşti, a ocupat totuşi onorabila situaţie de 
Domn al Moldovei şi a avut bunul simţ de 
a nu scrie nimic. Pe urmă — şi credem că 
dl Diaconovich nu va despreţui umilul nostru 
sfat — e imperios necesar, ca articolele re
lative la istoria Românilor să nu m ni fle 
făcute... aşa cum sunt. Cum sunt? Un ré
sumât din cartea d-lui Xenopol, tn cele mai 
multe caşuri, şi multă lume ştie că această 
lucrare e Întrecută astăzi tn toate părţile 
ei. Puţină idee să aibă cineva de istoria 
Românilor, şi-şi va uita d 3 necazuri cetindu-
îe. Un singar exemplu : di X'mopsl nu ştia 
că cuvint le Cataneus Ianuensis înseamnă 
Cattaneo din Genova, ceea-ce ѳ regretabil. 
Fiind-că d-sa a scris Cataneu Ianuensul, 
aflăm la litera 1 un articol Ianuensul, care 
priveşte pe bietul Italian. Aşa o boaţă s'a 
mai făcut de altmintrelea şi la litera H, 
unde găsim pe Hazachi, Sultana care s'a 
amestecat în afacerile lui Cercel, pe când 
se ştie că Hasechi e numele ori cărei tntăio 
soţii a unui Sultan!" 

Că tn enciclopedia d-lui Diaconovich 
profesorului Idieru i-a'a dat loc mai mult 
ca lui Ilie-Vodă Rareş, pricina e că dl Idieru 
colaborează la enciclopedie 1... De altminteri 
şi despre Branişte (Billa-zamă lungă) e'a 
seris mai mult decât despre Grigore şi Du
mitru Brătianu, de pildă. 

Dl Diaconovich trăieşte cu vii, еѳ să-şi 
mai mai bată capul cu morţii ! 

Cât priveşte acum că II ia Ia contribuţie 
pe dl Xenopo), de unde să ştie dl Diaco
novich că a putut să greşească şi dl Xeno
pol 1 Destul dacă ştie că dl Xenopol trăieşte 
şi s'a ocupat cu istoria. Pentru un agent 
de asigurări este destul şi atâta. 

Dar' atunci de ce face enciclopedie ? 

ULTIME ŞTIRI. 
Stare de asediu în Spania. 

Tulburări mari au isbucnit tn capitala 
Spaniei din incidentul cununiei lui Don 
Karlos, fliul contelui de Cazerta, cu arehi-
ducesa de Austria, ce avea să fie acum 
în Madrid. La plecarea din gară spre 
oraş, contele cu trei fiice ale sale, cari 
aveau să asiste la cununie, ln 11 I. c. au 
fost atacaţi şi insultaţi de mulţimea imensă, 
care a dat năvală asupra trăsurii, voind să 
ucidă pe contele. 

9Să piară trădătorul, călăul delà Cuenza Ie 

— II strigau mii de guri. — 8e!ştie anume, 
că contele de Cazerta cu soldaţii carliştl, 
la ocuparea Cuenzel a sevîrşit aşa cruzimi, 
că pentru asta fusese osândit la moarte. 

Mulţimea a huiduit trăsura contelui 
până la palatul regal, unde numai poliţia 
înarmată a putut să mântue vieaţa contelui, 
lăsându-1 ln curte, ear mulţimea tmprăştiân-
du-o cu mare greutate. 

După asta mulţimea înfuriată din nou 
a năvălit asupra claustrului jesuiţilor, spăr
gând ferestri, insultând grozav pe jesuiţl 
şi strigând moarte asupra lor. Guvernatorul 
a admonat prin placate şi cu asprime mul
ţimea, că dacă nu încetează- cu tulburările, 
va aplica mësurile extreme. 

încă eri, 12 l. c, guvernul 'şi-a dat 
demisia şi s'a publicat starea de asediu asu
pra oraşului. 

Serbările statorite din incidentul căsă
toriei lui Don Karloa au fost sistate. 

Ed i to r . Aurel Fopovici Barcianu. 
Red: respuns: Ioan Russu Şirianu. 
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invitare al abonament 
Deschidem prin aceasta abonament 

pe semestrul prim la 

„TRIBUNA POPORULUI" 
Cu condipiunile de abonament, în

semnate şi în fruntea foii, cari sunt cele 
următoare : 

In Monarchie: 

Pe un an Cor. 20 — 
Pe Va ari , 10 — 
Pe 1U an , 5.— 
Pe o lună „ 2.— 

Pentru România şi străinătate: 

Pe un an frână 40.— 

NUMERÜ DE DUMINECA 
pot fi abonaţi deosebit, ca foaie pentru 
popor, cu СОГ. 4 pe an, avênd o în
tindere de 8 pagine, cele 4 pagine ale 
foii de ei, plus un adaus poporal de 4 
pagine. 

Domnii abonenţî sunt rugaţi 
a grăbi cu reînoirea abonamente
lor pentru regulata expedare a 
foii. 

Abonamentele se fac prin 
mandate postale şi anumit pentru 
un timp, care începe cu prima şi 
se termină cu ultima luneî. 

Administraţia 
„TRIBUNEI POPORULUI*. 

Tasmn. 

o 
a 

! 
o 

C O N V O C A R E . 

Domnii acţionari ai societăţii comerciale pe acţii „CONCORDIA" din Sintea, suni prin acesta invitaţi în sensul §-lui 17 din statutele societăţii la « 

ІѴ-а adunare generala ordinara 
care së va ţinea în Sintea la 24 Februarie şt. n. după ameaxî la 2 őre în localul socieiuţu. 

Obiectele puse la ordinea zilei sunt: 
1. Raportul direcţiuni! deipre activitatea societăţii şi despre resultatul gestiuni! 

anului a IV-lea. 
2. Raportul comitetului de eupraveghiere. 
3. Decisiunea corupturilor anuale $i darea absolutoriului. 
4 Decisiunea asupra înpărţirei profitului curat reálisat in anul al IV-lea de gestiune. 

5 In înţelesul statutelor ?ori;vä;i airai membru din direcţiune. 
6 Eri-n*.uah propu'crri făcute Iu sensul §-lni 41 din statutele societăţii. 
7. Exmit aîor 2 acţionari pentru verificarea procesului verbal luat In adu 

nsres- generală. 
George Costa, près, direcţiunii. 

Actire C o n t u l B f l a n ţ . Pasive 

Cassa In numërari 
Inventariul marfei 
Casa societăţii — 
Mobiliar — — 
Spese de fondare 

Debitori ) îj 
( a) din marfă 

— Cor. 2554.01 \ 
arenda grădini* , 63.20 ) 
diverse 
vinderea viieî 

145.10 
1 0 . -

Coroane iii. 

535 78 
1836 98 
1 7 6 0 — 

3 - 3 80 
243 20 

2762 31 

7492 07 

Capital social — — — — -
Pond de réserva — — — -
Creditori — — — — — -
Contribuţia şi accis —• — — -
Darea pentru rnësurarea b(niturilor 
Profit curat — — — — -

Coroane fll. 

5 0 0 0 — 
4 0 1 52 

1791 11 
101 32 
100 — 

98 12 

7492 07 

Eşite Contul pepderilnr ş i profitului Intrate 

Coroane fll. 

Salarii — — — — — — — 1022 — 
Contribuţia directă şi comunală — — 155 68 
Consum de vin şi carne — — — — 53 52 
Contribuţia pentru camera comercială — 7 27 
Percentuaţiune — — — — — — 101 20 
Spese diverse — — — — — — 368 20 
Porto şi chirii — — — — — — 311 01 
Profit curat — — — — — — 98 12 

2417 
\ 

Venite delà marfă şi beuturi spirtuoase 
Din arenda grădinii — — — — — 

Coroane 

2409 
8 

2417 

fll. 

Sever Busilla m. p. direc. executiv. Simeon Popa, m. p. cond. comeciant. 

Sintea, la 31 D e c e m v r i e 1900 . 

George Costa, m. p. preşedinte. 

Membrii Direcţiunii: 
Teodor Fălcuşan m. p Ioan Cirila m. p. Simeon Giuca m, p. Antoniu Cicariu m. p. Nicolae Orodan m. p. 

Bilanţul, contul profitului şi al perderilor de faţă r ev id iându- ' l , şi eu căr ţ i l e p r inc ipa le corV-intându-'l, l ' am aflat întru toate esact. 
Sintea, la 28 Ianuarie 1 9 0 1 . 

Comitetul de supraveghere: 
Ioan Bătrîn m. p . George Orodan m. p . Dimitriu Mihuţ. m. p. près. com. de suprav. George Biger m. p . Antoniu Feldan m. p . 

Tipografia ,Tribuna Poporului* Aurel Popoviciu Barcianu. 


